

11月27日,在南国桃园,第七届中国创新创业大赛港澳台赛举行决赛,来自香港、澳门、台湾三大赛区的创新创业企业带着产品来到佛山高新区,展示企业创新能力的同时也期待在佛山找到“知音”。与此同时,在广工大研究院,2018“醒狮杯”国际工业设计大赛同样进入决赛,国内赛区9支队伍与海外10支优胜队伍围绕智能家居、智能制造等多个主题展开路演,探讨行业痛点、生活痛点解决方案。

11月28日,第七届中国创新创业大赛港澳台赛暨2018“醒狮杯”国际工业设计大赛颁奖活动在佛山高新区举行。粤港澳台协同创新中心、滑铁卢大学技术转移佛山创新中心正式揭牌,佛山高新区管委会和中国发明成果转化研究院与多家公司或团队“打包”签约。

两大高规格赛事,集聚海内外创新创业、工业设计的人才,碰撞出创意的火花,既为设计者与企业间搭建沟通的平台,也为佛山高新区引入创新项目、助力传统产业升级打开一扇门。



2018年11月29日
第42期,本期16版
主管/主办:佛山市南海区家南海文化发展促进会
支持网站
佛山社区网
www.foshanshequ.cn
电子版: http://szb.nanhaitoday.com/

《佛山山公信》
编辑部:狮山镇中心城区狮城路2号
风尚蓝湾2座9楼



滑铁卢大学技术转移佛山创新中心揭牌成立。

第七届中国创新创业大赛港澳台赛暨2018“醒狮杯”国际工业设计大赛颁奖活动举行

推进粤港澳创新合作 助力大湾区高质量发展



中国创新创业大赛港澳台赛： 汇聚海内外创新创业力量

粤港澳大湾区协同创新中心启动仪式、滑铁卢大学技术转移佛山创新中心揭牌仪式、佛山高新区管委会与中国发明成果转化研究院与10家“打包”签约……一系列重磅项目有望尘埃落定,在粤港澳大湾区腹地掀起新一轮双创浪潮。

据介绍,中国创新创业大赛港澳台赛是中国创新创业

大赛的专业赛事。自2014年启动以来,中国创新创业大赛港澳台赛共累积了2100多项优质创新项目,累计促进200多项港澳台项目落地广东,帮扶近1000支港澳台团队亲赴广东考察市场,拉动社会投资10多亿元,已成为知名的创新赛事。

第七届中国创新创业大赛港澳台赛于今年7月中在

佛山高新区启动,共有近300家来自粤港澳等地的创业企业和团队参赛。历经今年香港、澳门、台湾各分赛区的初赛以及10月的复赛,最终43个参赛团队会师佛山高新区进行行业决赛。

“今年港澳台赛有几个突出的亮点。”中国发明成果转化研究院院长钱为强表示,首先是“量质并举”,参赛企

业数量和项目质量较往届均有明显上升。本届大赛取消团队组,只接受企业报名,目的是为了以市场需求带动企业创新,助推产业上下游精准对接,共吸引港澳台企业近300家,较上届企业组报名人数增长了一倍多。其次是通过港澳台赛平台,建立粤港澳台各类资源协同创新的桥梁。

“醒狮杯”国际工业设计大赛： 海内外团队对决

今年的“醒狮杯”国际工业设计大赛,吸引了美国、韩国、新加坡、加拿大等多个国家和来自中国香港、广东、上

海、浙江等地的城市超1500人报名参赛。

今年的“醒狮杯”大赛,命题都来源于企业,尤其是

碰撞设计“火花”

佛山的隐形冠军企业,像维尚、蒙娜丽莎、德地五金、万和、华数等龙头企业和知名企业。企业全程参与整个大赛的命题、指导和评审,由参赛者针对企业在工业设计方面的真实痛点提出实际的解决方案。

5天技能workshop、48小时创客马拉松、2天商业workshop等分阶段的角逐,让参赛者们充分体验了从创意设计到产业化的创业全流程,为大赛注入了更加强劲的活力,为高校、设计者与企业搭建了沟通的桥梁。主办方还透露,明年2月,大赛还将进行赛后海外集训和成果转化,通过联动海内外



2018“醒狮杯”国际工业设计大赛现场,选手在路演。

聚焦

促成多个创新项目平台落地

活动期间,中国创新创业大赛港澳台赛承办单位之一、中国发明成果转化研究院发起成立“粤港澳台协同创新中心”。据介绍,“粤港澳台协同创新中心”的成立旨在联结粤港澳台各类创新资源,坚持“政府引导、公益支持、市场运营”的原则,搭建粤港澳台科技创新的“双车道”,充分发挥各地创新资源的优势,开展资源互补、市场共享、互利共赢等多维度的合作。

“一方面吸引更多港澳台以及国外先进的技术、理念、高端人才乃至新业态的引进,另一方面通过港澳桥梁更好对接全球资源,帮助内地企业进一步开展广泛的国际合作。”钱为强介绍,粤港澳台协同创新中心落地佛山,也将成为两岸四地创新资源汇聚的枢纽,全面开展项目孵化、产业对接、企业“众包”、投融资对接、成果转化等各维度的业务合作。

此外,“滑铁卢大学技术转移佛山创新中心”也在同日揭牌。主办方介绍,滑铁卢大学是北美地区最优大学之一,滑铁卢大学技术

转移佛山创新中心将充分依托滑铁卢大学的国际科研资源与高端人才优势,引入符合佛山高新区产业转型升级方向的科研项目,推动滑铁卢大学的先进科技成果在佛山高新区实现转化应用、示范推广。

当日,十个来自香港、澳门、台湾的项目也同步签约落地佛山高新区。落地的项目涉及文化创意、互联网、新能源及节能环保、新材料、先进制造与电子信息以及生物医药等多个领域,包括有佛山高新区管委会、中国发明成果转化研究院与快链科技有限公司区块链项目、深圳市点点见证信息科技有限公司点点见证项目等10个落地项目签约。

“佛山高新区作为佛山科技创新和产业升级主要的阵地,以及重要载体,有责任进一步落实习近平总书记以及省委省政府和市委市政府的要求,进一步推动经济和社会的进步和发展。”刘涛根表示,这次大赛中多个项目和平台落地,就是佛山高新区落实习近平总书记的要求,以及省委省政府和市委市政府具体部

署的一个具体体现。

在对外开放合作不断加速和粤港澳大湾区建设的背景下,今年粤港澳台创新创业迎来一系列的重大机遇,也给佛山高新区带来了前所未有的发展机遇。

“承办港澳台赛、主办醒狮杯,正是我们广泛调动各种力量、各种资源,合作创新、开放创新的成功实践,是对‘双创’生态的又一次成功的构建。通过举办两场重磅比赛,搭建更多连接粤港澳三地的信息桥梁、情感桥梁和财富桥梁,进一步深化开放合作,加快融入全球创新网,充分发挥各地创新资源的优势,开展资源互补、市场共享、互利共赢等多维度的合作。”刘涛根表示,赛事能够让各类创新创业要素和资源加快融会贯通、蓬勃发展,为佛高区争创全国高新区20强提供了有力支撑。

接下来,佛山高新区将继续大力推进政务服务改革,致力于发掘创业者的个性需求,充分营造好“大众创业、万众创新”的政务服务新环境,让更多的创新创业者在这里成就梦想。



中国创新创业大赛港澳台赛促成多个项目签约落地。



瀚蓝环境命题挑战赛路演现场。

撰文/摄影 何万里 通讯员 陆嘉辉



“醒狮杯”国际工业设计大赛总决赛路演现场,外籍评委在点评。

声音

搭建连接粤港澳三地的“三座桥梁”

科技部火炬中心主任张

志宏:中国创新创业大赛港澳台赛已经成为链接粤港澳台创新创业资源的重要平台,特别是在国家推进粤港澳大湾区战略的重要时期,通过赛事平台充分联动港澳台相关机构与内地资源对接,带动众多港澳台创

面,港澳台的科技创新资源可以很好地针对内地市场需求而深化发展。

港澳台赛要着力搭建连接粤港澳三地的信息桥梁、情感桥梁和财富桥梁,让各类创新创业要素和资源在中国创新创业大赛港澳台赛这条“高速路”上融会贯通、蓬勃发展,跑出中国创新的加速度,支撑粤港澳大湾区建设国际科技创新中心,使粤港澳大湾区成为全球瞩目的创新创业热土。

让更多优秀港澳台项目在广东落地

广东省科技厅党组成员劳帆红:今年中国创新创业大赛港澳台赛落地佛山,与中国创新创业大赛(广东赛区)、中国创新创业大赛生物医药行业赛、“醒狮杯”国际工业设计大赛等赛事形成联动效应,为广东省“双创”工作打开新局面,

为大赛立足广东,辐射粤港澳大湾区,加快促进粤港澳大湾区科技创新融合发展起到重要推动作用。希望科技部门和大赛组织单位做好项目服务和配套工作,使更多的优秀港澳台项目在广东落地扎根,成长发展。

提供优质企业孵化配套服务

佛山市人民政府副市长许国:第七届港澳台赛以及“醒狮杯”的成功举办对推进粤港澳台创新创业新资源的交流对接,搭建两岸创新创业交流平台,吸引和带动港澳台创客到大陆创新发展起到极大的促进作用。

优秀创新创业人才,提供优质企业孵化配套服务,积极引导产业园区、孵化器、行业龙头企业、社会资本及社会服务机构、港澳台创业项目落户佛山,打造具有行业领先性的科技创新型企业,营造浓厚的创新创业氛围,筑巢引凤,争取更多优秀创意、作品、团队在佛山转化成果、创新创业,为加快建设粤港澳大湾区,推动广东产业变革的机遇,厚植人才发展土壤,发掘和培育佛山应有的贡献。

期待选手和专家有更多交流和合作

广东工业大学艺术学院常务副院长胡飞:希望参赛选手们要继续保持创新的理念,根据自己在这长达半年的时间中积累的经验,继续深化和完善创意设计出来的作品,争取落地孵化,既努力促进设计技术创新,也努力推动设计过程创新。

我也期待,中外的选手和专家们能有更多的交流与合作,充分发挥好“醒狮杯”国际工业设计大赛的聚力平台和发力枢纽的作用,秉承创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,为推动工业设计成为创新增长力、打造新经济增长源作出重要贡献。